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A vorbi despre viaţa bisericească a obştii parohiale ortodoxe din Bobâlna 
presupune, în mod necesar, a face referire şi la lăcaşurile sale de cult, de ieri şi de azi. 
Anul edificării bisericii actuale „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil”de la „drumul 
mare” nu se cunoaşte cu exactitate, presupunându-se, ca timp aproximativ al ridicării 
sale, cumpăna secolelor XVIII-XIX. Este un lăcaş de cult de mari dimensiuni, compus 
dintr-un altar decroşat, poligonal cu trei laturi, o navă dreptunghiulară spaţioasă, 
compartimentată în naos şi pronaos, şi o clopotniţă etajată, flancată de două turnuleţe 
octogonale miniaturale, prevăzută cu un foişor închis de lemn şi cu un coif piramidal, 
învelit în tablă. Bogatul decor iconografic, cuprinzând întreg interiorul bisericii, 
precum şi pridvorul apusean deschis al acesteia, a fost realizat în perioada anilor 
1969-1971, de către pictorul bisericesc Constantin Niţulescu din Bucureşti, ajutat de 
ucenicii săi Vasile Niţulescu, Ioan Badea şi Cristian Niţulescu. 

 
În trecutul oricărei obşti săteşti, biserica, spaţiul tainic al întâlnirii omului cu 

Dumnezeu, a ocupat un loc central, atât prin poziţionarea sa, cât mai ales prin 
importanţa spirituală capitală conferită ei de către locuitori. Aşa a fost şi în cazul 
Bobâlnei, străvechi sat hunedorean, situat pe valea Mureşului, într-o zonă mănoasă            
şi ospitalieră.  

În ceea ce priveşte lăcaşurile de cult „de ieri” ale Bobâlnei, nu ştim când, de 
către cine şi nici din ce material de construcţie a fost ridicată cea dintâi biserică a obştii; 
prin analogie cu satele învecinate, putem însă presupune că fost vorba de un edificiu 
ecleziastic din lemn, înălţat, ca mai toate bisericile timpului, pe „spesele” întregii 
comunităţi. De altfel, o înaintaşă medievală a lăcaşului de închinare actual apare 
menţionată în tabelele conscripţiilor din anii 17331, 17502 şi 1761-17623; şi pe ridicarea 
topografică iosefină a Transilvaniei (1769-1773) este indicată existenţa unei biserici, în 
partea nord-vestică a castelului nobiliar din Bobâlna4, fără a şti însă dacă este vorba de o 
capelă reformată sau chiar de acel străvechi lăcaş de cult în discuţie, plasat, în acest caz, 
pe un alt amplasament decât cel actual.  

                                                 
1 Bunea 1900, p. 404. 
2 Bunea 1901, p. 24. 
3 Ciobanu 1926, p. 649; Voileanu 1926, p. 35. 
4 http://ro.wikipedia.org/wiki/Fişier:Josephinische_Landaufnahme_pg184.jpg (Accesat: 05.05.2015). 
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Anul edificării bisericii actuale „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil” de la 
„drumul mare” nu se cunoaşte cu exactitate, presupunându-se, ca timp aproximativ al 
ridicării sale, cumpăna secolelor XVIII-XIX5; fără a se preciza vreo sursă istoriografică, 
într-un caiet de sarcini întocmit în faza prealabilă pictării l ăcaşului de cult, erau indicaţi, 
ca perioadă de construcţie, anii 1807-1810. De altfel, despre vechimea edificiului 
ecleziastic dă mărturie şi menţionarea sa în conscripţiile austriece ale anilor 18056 şi 
1829-18317. Folosind ca material de construcţie piatra şi cărămida, biserica, potrivit 
tradiţiei, ar fi fost ridicată „pe spesele credincioşilor noştri gr. ort. şi cu ajutorul domnilor 
reformaţi din vremea veche”8. 

Din punct de vedere arhitectural, lăcaşul este compus dintr-un altar decroşat, 
poligonal cu trei laturi, o navă dreptunghiulară spaţioasă, compartimentată în naos şi 
pronaos, şi o clopotniţă etajată, flancată de două turnuleţe octogonale miniaturale, 
prevăzută cu un foişor închis de lemn şi cu un coif piramidal, învelit în tablă; la 
acoperişul propriu-zis s-a folosit ţigla. În dreptul unicei intrări apusene a fost adosat un 
pridvor de zid deschis, cu arcade şi coloane; alte două intrări asigură accesul la turlele 
laterale. În globul crucii din vârful turnului-clopotniţă central al bisericii, cruce 
executată de maestrul tinichigiu Andrei Juhasz din Orăştie, s-a pus un hrisov, având 
următorul conţinut: „Întru aducere aminte! În anii de la Hristos 1976, octomvrie 17, s-au 
sfinţit această cruce şi aşezat pe acest turn al bisericii ortodoxe române din Bobâlna, jud. 
Hunedoara, din prilejul vopsitului cu bronz argintiu şi a reparaţiei tablei care, precum 
arată alăturata însemnare din anul Domnului 1928, au fost înnoită [...]”9. La intrarea în 
curtea bisericii, s-a amenajat, în anul 1978, un gard din plăci prefabricate10. 

Bogatul decor iconografic, cuprinzând întreg interiorul bisericii, precum şi pridvorul 
apusean deschis al acesteia, a fost realizat în perioada anilor 1969-1971, pe cheltuiala 
credincioşilor11; începută de cunoscutul pictor bisericesc Constantin Niţulescu din Bucureşti 
(trecut la cele veşnice în martie 197012), fresca a fost finalizată de ucenicii care îl ajutaseră 
în acest proiect artistic, anume Vasile Niţulescu, Ioan Badea şi Cristian Niţulescu. Alţi 
„ofertanţi” fuseseră pictorii bisericeşti Theodor Petrescu din Băiculeşti (jud. Argeş), Vasile 
Blendea din Văleni (jud. Dâmboviţa), Constantin Blendea din Bucureşti, Stan Hermeneanu 
din Băile Govora (jud. Vâlcea) şi Constantin Enăchescu din Bucureşti. În contractul de 
execuţie a picturii interioare, semnat la 16 februarie 1969, se stipula suma de 41.000 de lei, 
reprezentând contravaloarea lucrării; de asemenea, parohia se angaja să pună la dispoziţie 
„varul, câlţii, nisipul, materialul pentru schelă, întreţinerea alimentară, cazarea, lumină, apă, 
precum şi un om de ajutor permanent pentru ciocănitul pereţilor şi pregătirea materialului 
pentru frescă”13. Pridvorul s-a pictat abia în anul 1977, în aceeaşi tehnică „fresco”, de către 
pictorul Vasile Niţulescu14. 

Cheltuielile legate de împodobirea iconografică a sfântului lăcaş de închinare au fost 
acoperite, în bună parte, dintr-un fond instituit încă din anul 1967, destinat pictării bisericii; 

                                                 
5 APORB h, f. 14. 
6 Gagyi de Éted 1911, p. 164; Voileanu 1928, p. 70-71. 
7 Consignatio 2003, p. 18. 
8 APORB h, f. 1. 
9 APORB h, f. 29. 
10 APORB h, f. 30. 
11 APORB f, f. 32-34v; APORB i, f. 23e; APORB j, f. 23. 
12 APORB a, f. 27. 
13 APORB h, f. 14a-m. 
14 APORB a, f. 30. 
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un document contemporan arată că „de prilejul Crăciunului, corul bisericii noastre a dat un 
concert de colinzi, punându-se un disc cu care s-a încasat suma de 1.155 lei, care s-a depus 
la C.E.C., acesta fiind primul fond în vederea pictării bisericii noastre”15. Cei care au 
suportat aceste costisitoare cheltuieli au fost înşişi enoriaşii Bobâlnei. 

Dincolo de zugrăvelile simple, „cu ornamentaţii şi steluţe”, respectiv de „pictura 
submediocră” a iconostasului, realizate în anul 1954, interiorul acestui lăcaş de cult nu 
beneficiase în trecut de un veşmânt iconografic cuvenit16; în august 1932 se zugrăvise 
încă o dată biserica „prin zugravul König Caroly din Orăştie, cu motive româneşti” 17.  

Dispoziţia registrelor iconografice actuale este următoarea: 
1. Altar. În partea inferioară a pereţilor absidei, sub forma unui brâu circular, se 

regăsesc, de la sud la nord, chipurile mai multor ierarhi: Sfântul Iacob, Sfântul Chiril al 
Alexandriei, Sfântul Atanasie cel Mare şi Sfântul Calinic de la Cernica. În partea 
superioară sunt redate iconografic următoarele scene scripturistice şi medalioane 
aghiografice: Jertfa lui Cain şi Sfinţii Ierarhi Ioan Gură de Aur şi Grigorie Teologul (în 
partea sudică), Împărtăşirea Sfinţilor Apostoli (în partea de răsărit), Sfinţii Ierarhi 
Nicolae şi Vasile cel Mare şi Jertfa lui Avraam (în partea de nord). Pe bolta altarului 
este reprezentată Maica Domnului pe tron cu Pruncul, încadrată de praznicul Naşterii 
Sfintei Fecioare Maria, de Intrarea în Biserică a Maicii Domnului şi de Mântuitorul 
Iisus Hristos „Cel ce este”. La Proscomidiar, în centru, este redată scena Naşterii 
Domnului, încadrată de Coborârea de pe Cruce a Mântuitorului (în partea stângă), de 
Învierea Domnului (în partea dreaptă) şi de Îngroparea Domnului (deasupra).  

2. Naos. Pe stâlpii despărţitori care marchează decroşul absidei faţă de navă au 
fost reprezentaţi cei doi sfinţi soldaţi mari mucenici ai creştinătăţii antice: Sf. Dimitrie, 
Izvorâtorul de Mir (la nord) şi Sf. Gheorghe, Purtătorul de biruinţă (la sud). Suprafaţa 
interioară a naosului este împărţită, prin prisma arcelor aparente care o delimitează, în 
trei mari spaţii distincte; compoziţia iconografică a acestor spaţii o vom prezenta, pe 
rând, la nivelul pereţilor laterali, al bolţilor şi al arcelor, în cele ce urmează. Astfel, în 
ceea ce priveşte suprafeţa cuprinsă între arcul de deasupra tâmplei şi cel dintâi arc 
propriu-zis al naosului, încadrând primul rând de ferestre de pe laturile de nord şi de 
sud, au fost redate, pe pereţi, medalioanele a patru sfinţi mucenici, şi anume Sf. Mina şi 
Sf. Nestor (la nord), respectiv Sf. Eustaţiu şi Sf. Teodor Tiron (la sud). La nivelul boltei, 
de o parte şi de alta a Pantocratorului, sunt înfăţişate două scene praznicale şi chipurile 
celor patru evanghelişti (grupate două câte două); este vorba de scena Învierii Domnului 
şi de Sf. Evanghelişti Luca şi Matei la nord, respectiv de scena Naşterii Domnului şi de 
Sf. Evanghelişti Ioan şi Marcu la sud. Deasupra ferestrelor sunt reprezentaţi doi sfinţi 
mucenici: Sf. Nichifor (la nord) şi Sf. Marcel (la sud). Suprafaţa celui dintâi arc propriu-
zis al naosului (cel dinspre altar) a fost decorată iconografic, din loc în loc, cu 
medalioanele unor sfinţi mucenici: Sf. Adrian, Sf. Partenie, Sf. Victor şi Sf. Dionisie 
(într-o înşiruire de la nord la sud). 

Între următoarele două arce au fost redate, pe pereţii laterali, de o parte şi de 
cealaltă a altor două ferestre, încă patru mucenici, anume Sf. Haralambie şi                   
Sf. Pantelimon (la nord), respectiv Sf. Iulian şi Sf. Procopie (la sud). La nivelul boltei, 
încadrând Teofania de la stejarul din Mamvri, au fost reprezentate iconografic praznicul 
Schimbării la Faţă (la nord) şi cel al Înălţării  Domnului (la sud). Deasupra ferestrelor se 
                                                 

15 APORB f, f. 16. 
16 APORB f, f. 40; APORB g, f. 22b; APORB h, f. 14d. 
17 APORB a, f. 16. 
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regăsesc două medalione de sfinţi mucenici: Sf. Savin (la nord) şi Sf. Nichita (la sud). Pe 
arcul care delimitează acest spaţiu arhitectural-iconografic de cel următor au fost redate 
chipurile altor opt sfinţi martiri: Sf. Damian, Sf. Pamfil, Sf. Oprea Miclăuş, Sf. Valentin, 
Sf. Policarp, Sf. Leon, Sf. Lucian, Sf. Cosma (într-o dispunere de la nord la sud). 

În fine, între ultimele două arce se regăsesc, la nivelul pereţilor laterali, 
imaginile a patru sfinte cuvioase sau muceniţe: Sf. Anastasia şi Sf. Filofteia (la nord), 
respectiv Sf Paraschiva şi Sf. Ecaterina (la sud). Pe bolta circumscrisă acestui spaţiu, 
încadrând medalionul Maicii Domnului cu Pruncul, au fost zugrăvite scenele prăznicare 
ale Pogorârii Sfântului Duh (la nord) şi ale Întâmpinării Domnului (la sud). De 
deasupra ferestrelor veghează alţi doi sfinţi mucenici: Sf. Nicon (la nord) şi Sf. Isidor (la 
sud). Pe ultimul arc, cel dinspre pronaos, au fost redate chipurile a patru muceniţe (tot 
de la nord la sud): Sf. Cecilia, Sf. Marina, Sf. Domnica şi Sf. Tecla. 

În ceea ce priveşte cafasul (spaţiul rezervat corului), pe boltă sunt redate 
Naşterea Sf. Ioan Botezătorul (la nord), chipul Sf. Ioan Botezătorul (medalion central) şi 
Botezul Domnului (la sud). Pe suprafaţa timpanului de vest, încadrând scena prăznicară 
a Adormirii Maicii Domnului, au fost redate două scene neotestamentare: Iisus 
scoţându-l pe Apostolul Petru din mare (la sud) şi Iisus vorbind femeii samarinence (la 
nord). Pe bordura exterioară a balconului cafasului (pictată în ulei, pe un placaj aplicat 
pe zid, de către Vasile Niţulescu) sunt redate, de la sud la nord, cinci episoade 
neotestamentare: Lăsaţi copiii să vină la Mine, Iisus – Păstorul cel Bun, Iisus la 12 ani 
în Templu, Rugăciunea din Grădina Ghetsimani şi Mântuitorul vorbind mulţimilor din 
corabie. Pe arcul de deasupra acestei balustrade sunt înfăţişate chipurile a patru sfinţi 
melozi: Sf. Iosif, Sf. Damaschin, Sf. Cosma şi Sf. Roman. 

3. Pronaos. Suprafaţa interioară a celor trei pereţi (între naos şi pronaos nu există 
zid despărţitor) prezintă, de la stânga spre dreapta privitorului, următoarea dispunere 
iconografică a scenelor scripturistice şi a medalioanelor aghiografice redate: Sf. Cuvios 
Antonie cel Mare, Pilda samarineanului milostiv şi Sf. Cuvios Sava (pe peretele sudic), 
Sf. Cuvioasă Teodora, Pilda vameşului şi a fariseului şi Sf. Cuvios Teodosie, respectiv 
Sf. Cuvios Sofronie de la Cioara, Nunta din Cana Galileii şi Sf. Cuvioasă Eufrosina (pe 
peretele apusean, de o parte şi de cealaltă a uşii), Sf. Cuvios Eftimie, Pilda fiului 
risipitor şi Sf. Ierarh Sofronie (pe peretele nordic). Pe tavan (sub cafas) au fost înfăţişate 
patru episoade de sorginte biblică: Vindecarea orbului, Femeile Mironosiţe la Mormânt, 
Ziua a patra a Facerii şi Mântuitorul Iisus Hristos cu Marta şi cu Maria. 

4. Exonartex (spaţiul de la parterul turnului-clopotniţă central). Registrul 
superior al pereţilor este constituit, într-o dispunere de la stânga la dreapta, din patru 
reprezentări iconografice: Sf. Apostol Petru şi Pilda săracului Lazăr (la nord), respectiv 
Pilda dinarului văduvei şi Sf. Apostol Pavel (la sud); registrul inferior înfăţişează un 
decor simplu, sub forma unor perdele. Pe tavan a fost pictat Iisus Emanoil – Dumnezeu 
este cu noi. De o parte şi de cealaltă a uşii prin care se face intrarea în pronaos au fost 
redate chipurile Sfinţilor Cuvioşi Arsenie cel Mare (la sud) şi Macarie cel Mare (la 
nord). Deasupra celeilalte intrări se găseşte, minuţios caligrafiată, pisania lăcaşului. 

5. Tinda. Precedând şi protejând de intemperii cele trei uşi care asigură accesul 
în lăcaşul de cult propriu-zis şi în cele două turnuri-clopotniţă secundare, pridvorul 
exterior este compartimentat, din punct de vedere pictural, în cinci spaţii distincte; 
prezentarea decorului iconografic se va face de la nord la sud şi de la stânga la dreapta 
privitorului. Astfel, în spaţiul dinspre nord, pe tavan este redată scena Aducerii 
Mântuitorului în faţa lui Pilat, încadrată de Sf. Mironosiţă Maria Magdalena, de              
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Sf. Prooroc Samuil, de Sf. Mucenic Miron şi de Sf. Mucenic Adrian; pe arcul de 
deasupra intrării la parterul turnului nordic sunt pictate două sfinte muceniţe: Sf. Irina şi 
Sf. Eufimia. În spaţiul central-nordic, pe tavan este redată scena Purtării Crucii pe 
drumul Golgotei, încadrată de Sf. Muceniţă Minodora, de Sf. Prooroc Elisei, de                
Sf. Cuvios Alexie şi de Sf. Muceniţă Cristina. În spaţiul central propriu-zis, pe tavan este 
redată scena Răstignirii Mântuitorului, încadrată de Sf. Proorociţă Ana şi de Dreptul 
Simeon. În spaţiul central-sudic, pe tavan este redată scena Coborârii Mântuitorului de 
pe Cruce, încadrată de Sf. Mucenic Ilarie, de Sf. Prooroc Isaia, de Sf. Mucenic Ignatie 
Teoforul şi de Sf. Cuvioasă Maria Egipteanca. În spaţiul sudic, pe tavan este redată 
scena Punerii în mormânt, încadrată de Sf. Muceniţă Varvara, de Sf. Prooroc Iona, de 
Sf. Ierarh Ioan cel Milostiv şi de Sf. Mucenic Teofil; pe arcul ce înconjoară intrarea la 
parterul turnului sudic sunt pictaţi doi sfinţi mucenici: Sf. Iulian şi Sf. Sebastian. Uşa 
centrală, deasupra căreia sunt reprezentaţi patronii acestei biserici, anume                       
Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil , este străjuită de două medalioane de mari dimensiuni: 
Maica Domnului cu Pruncul (spre nord) şi Dreptul Judecător (spre sud). Pridvorul este 
decorat şi la nivelul suprafaţei sale exterioare propriu-zise cu o friză de chipuri de sfinţi 
vetero şi neo-testamentari. 

Aşa cum se observă, scenele scripturistice (cu preponderenţă cele neo-
testamentare) alternează cu numeroasele medalioane de sfinţi ierarhi, mucenici, cuvioşi 
şi melozi; constatându-se o preponderenţă a sfinţilor mucenici, se poate trage concluzia 
că ideea martiriului a animat întreg mesajul pictural al bisericii din Bobâlna, sat cu atât 
de multe valenţe de ordin istoric. Iar acest fapt conferă întregului ansamblu iconografic 
o notă distinctă. 

Spaţiile rămase libere, potrivit „caietului de sarcini” aprobat de pictorul Ioan 
Căzilă din Sibiu, la 9 decembrie 1968, s-a decorat „cu ornamente compuse din motive 
florale alese”. Pictura s-a aplicat pe o suprafaţă murală special destinată decorului în 
tehnica „frescă”, cu respectarea următoarelor indicaţii prealabile: „Varul trebuie să aibe 
cel puţin un an de la stingere, câlţii [să fie] bine scărmănaţi şi tocaţi mărunt înainte de a 
se amesteca cu varul, pereţii ciocăniţi mărunt cu scoama şi bine udaţi înainte de 
aplicarea tencuielilor, iar, unde se vor ivi crăpături mari sau coşcoveli în tencuială, se va 
da jos şi [se va] înlocui”18. 

Iconostasul din lemn, bogat ornamentat atât din punct de vedere sculptural, cât şi 
pictural, s-a realizat pe cheltuiala aceloraşi inimoşi credincioşi din Bobâlna, după cum 
urmează: „Donatorii icoanelor împărăteşti: Preoteasa Alexandrina Sabău, Lazăr şi 
Florica Iancu, Ioan şi Savina Frăţilă, Cornel şi Ana Ardean, Ioan şi Cornelia Cristea, 
Petru şi Ana Işfan, Ioan şi Maria Bretean, Simion şi Ana Boldor, Stela Cîzu. Donatorii 
praznicelor împărăteşti: Dumitru şi Sofia Văleanu, Gheorghe şi Maria Filip, Ioan şi 
Maria Cristea, Gheorghe şi Lina Irimie, Cornel şi Marioara Adam, Gheorghe şi Elena 
Florinca, Ioan şi Maria Todor, Gheorghe şi Elena Bretean, Ioan şi Marioara Filip, 
Gheorghe şi Lina Matiş, Ioan şi Victoria Biriş, Gheorghe şi Savina Ormindean. 
Donatorii icoanelor Sfinţilor Apostoli: Nicolae şi Sofia Murar, Augustin şi Maria 
Colcer, Octavian şi Victoria Mermezan, Dumitru şi Valeria Boianţ, Todor şi Maria 
Crainic, Nicolae şi Savina Fica, Iosif Sabău, Gheorghe şi Maria Biriş, Petru şi Sofia 
Nicorici, Constantin şi Maria Roşiţoiu, Vili şi Maria Rusu, Petru şi Valeria Bacheş, Ioan 

                                                 
18 APORB h, f. 14a-c. 
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şi Lucreţia Maglaş”. Partea sculpturală, realizată în anul 1970, poartă semnătura 
inconfundabilă a meşterului Ioan Cristea din Balomiru de Câmp (jud. Alba).  

Vechea tâmplă fusese pictată în noiembrie 1932 de către pictorul Antonie Steff 
din Hondol; pe ea erau redate doar icoana Mântuitorului şi medalioanele celor 12 
Apostoli19. Actualul iconostas este împodobit pictural pe ambele sale feţe. Astfel, pe 
avers, decorul propriu-zis este dispus, potrivit normelor erminologice, pe trei registre 
suprapuse. Registrul împărătesc cuprinde icoanele bogat ornamentate ale Sf. Ierarh 
Nicolae, ale Maicii Domnului, ale Mântuitorului Iisus Hristos şi ale Sfinţilor Arhangheli 
Mihail şi Gavriil  (icoana hramului), despărţite de spaţiile rezervate uşilor împărăteşti, cu 
redarea pe ele a scenei Bunei Vestiri, respectiv a celor diaconeşti, cu reprezentarea chipului 
Sf. Arhidiacon Lavrentie (la nord) şi al Sf. Arhidiacon Ştefan (la sud); alte două icoane, 
portabile, amplasate pe tetrapoadele din faţa iconostasului, o înfăţişează pe Maica Domnului 
cu Pruncul, respectiv pe Sf. Mărturisitor Sofronie de la Cioara. În aceeaşi ordine, de la nord 
la sud (sau de la stânga la dreapta pentru privitorii aflaţi în naos), prezentăm şi dispoziţia 
iconografică a registrului prăznicar, având în centru scena Cinei celei de Taină: Naşterea 
Maicii Domnului, Intrarea în Biserică a Maicii Domnului, Naşterea Domnului, 
Întâmpinarea Domnului, Botezul Domnului, Schimbarea la Faţă, Intrarea Domnului în 
Ierusalim, Învierea Domnului, Înălţarea Domnului, Pogorârea Duhului Sfânt şi Adormirea 
Maicii Domnului. În ceea ce priveşte registrul superior, grupate de o parte şi de cealaltă a 
icoanei Sfintei Treimi (de mari dimensiuni), sunt reprezentate chipurile Sfinţilor Apostoli: 
Sf. Filip, Sf. Simon, Sf. Iacob, Sf. Ioan, Sf. Tadeu, Sf. Matei, Sf. Petru, Sf. Ioan, Sf. Matia,           
Sf. Bartolomeu, Sf. Andrei şi Sf. Toma. Deasupra, pe iconostas, se găseşte Crucea 
Răstignirii, încadrată de Maica Domnului şi de Sf. Apostol Ioan.  

Reversul tâmplei înfăţişează, în centru, scena Punerii în mormânt, încadrată, 
într-o dispunere de la sud la nord, de medalioanele aghiografice a patru sfinţi ierarhi:  
Sf. Ierarh Ilie Iorest şi Sf. Ierarh Spiridon al Trimitundei (de-a stânga privitorului aflat 
în altar), respectiv Sf. Ierarh Sava Brancovici şi Sf. Ierarh Iosif cel Nou de la Partoş 
(de-a dreapta). Pe arcul de deasupra iconostasului sunt redate, în medalion, chipurile 
mai multor profeţi şi regi veterotestamentari (redate de la nord la sud): Sf. Prooroc 
Daniel, Sf. Prooroc Ilie Tesviteanul, Sf. Prooroc Zaharia, Sf. Rege Solomon, Sf. Rege 
David, Sf. Prooroc Aron, Sf. Prooroc Moise şi Sf. Prooroc Ezechiel. 

Strănile şi scaunele au fost executate, din lemn de stejar, de către meşterul Ioan 
Ferenczi din Iara de Mureş (jud. Mureş), în anii 1971-1973; finisarea lor a revenit 
meşterului Ştefan Mihălţan din Hunedoara. Uşile de stejar de la intrare au fost comandate 
meşterului Polony din Orăştie, sculptarea lor revenind lui Alexandru Păcurar din Lancrăm. 
Policandrul, din lemn frumos sculptat, a fost „donat de Cristea Ion I. Gh[eorghe] cu familia 
şi Cristea Ion I. Nicolae cu familia”; fusese finalizat la 26 aprilie 1978. În acelaşi an au fost 
realizate şi stranele cântăreţilor bisericeşti, cele două sfeşnice de lemn, precum şi cele două 
tetrapoade, toate executate de meşterul Filimon Moraru din Sântandrei20. 

Electrificat din anul 196521, lăcaşul posedă două clopote mari, unul de 340 kg, 
„cumpărat din ajutoriul ministrului de Culte Vlad şi din contribuţia benevolă a 
poporului din Bobâlna [în] anul 1929, preotul Petru Lula, turnătoria de clopote Andrei 
Paksa”, iar celălalt, de 90 kg22, turnat tot „în Sibiu, [în] 1855, [de] Iosif Gref [recte: Gräf 
n.n.]” (inscripţie româno-chirilică).  

                                                 
19 APORB a, f. 18. 
20 APORB a, f. 30; APORB f, f. 31, 48-50, 69-70, 77-v; APORB i, f. 23e. 
21 APORB e, f. 13. 
22 APORB k, f. 6. 
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Lăcaşul de cult, a fost supus unor intervenţii în mai multe rânduri; cunoscute 
sunt cele din anii 1883 (reparaţia turnului)23, 1900 (reparaţii diverse)24, 1928 (refacerea 
acoperişului, înlocuirea vechilor arcuri interioare din cărămidă cu altele noi din 
scândură, adăugarea cafasului)25, 1954 (văruire interioară şi exterioară, vopsirea 
mobilierului şi a turnului)26, 1959 (montarea paratrăznetului)27, 1968-1975 (repararea 
acoperişului, consolidarea bolţilor, retencuire interioară şi exterioară, lucrări de 
hidroizolaţie şi ignifugare, vopsirea turlei, văruire exterioară, dotare cu jgheaburi, 
burlane şi cu un trotuar înconjurător din dale de beton, adosarea pridvorului şi a celor 
două turle laterale cu acces la clopote şi la cor)28; ultimele intervenţii constructive s-au 
făcut după planurile arhitectului Octavian Mihălţan din Deva, meşteri zidari fiind fraţii 
Ioan şi Gheorghe Simerean din Bobâlna, dulgher, Nicolae Teodorescu din Folt, iar 
tinichigiu Ioan Mois din Orăştie29. 

Sintetizând aceste informaţii, pisania de deasupra intrării în lăcaşul de cult 
transmite următoarele: „Această sfântă şi dumnezeiască biserică, cu hramul «Sf. 
Voevozi», s-a zidit la sfârşitul secolului al 18-lea. I s-au făcut reparaţii radicale în anul 
1928, sfinţindu-se de către P. S. Arhiereu Dr. Vasile Stan, Vicarul Arhiepiscopiei 
Sibiului, paroh fiind pr. Petru Lula. În anul 1954 s-a renovat şi sfinţit de către P. S. S. 
Dr. Andrei Mageru, Episcopul Aradului, paroh fiind pr. Dionisie Moldovanu. Prin 
stăruinţa harnicului pr. paroh Ioan Sabău şi cu sprijinul Cons[iliului] parohial, i s-au 
făcut multe îmbunătăţiri, s-a pictat şi înfrumuseţat, după cum se vede, în anul 1969, din 
daniile şi contribuţia enoriaşilor, sub pastoraţia Î. P. S. S. Teoctist, Episcopul Aradului 
şi Hunedoarei. Pictura s-a executat de către maestrul pictor Constantin Niţulescu din 
Bucureşti, în colaborare cu fiul său Vasile Niţulescu, cu ajutorul lui Ioan Badea şi 
Cristian Niţulescu. Ornamentaţia sculpturală a fost executată de Ioan Cristea din Alba 
Iulia. S-a sfinţit la 25 VIII 1984”. 

Pragul acestui sfânt lăcaş a fost trecut, de-a lungul timpului, de mai mulţi ierarhi, 
sub a căror oblăduire canonică s-a aflat localitatea; le enumerăm pe cele mai vechi. 
Astfel, pe o filă a unei Condici a Parochiei Gr. Ort. din comuna Bobâlna se consemna 
faptul că „am vizitat această parohie în ziua de 20 iunie/3 iulie 1924. † Nicolae [Bălan], 
Arhiepiscop şi Mitropolit” 30. La 25 noiembrie 1928 parohia era vizitată de episcopul-
vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Sibiului şi a Alba Iuliei, dr. Vasile Stan, 
prilej cu care a fost sfinţită, în urma reparaţiilor efectuate în acel an, biserica „Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil”; la momentul rânduit din cadrul Sfintei Liturghii a fost 
hirotonit întru preot, pe seama parohiei Mada, tânărul diacon Vasile Glodean31.  

După trecerea judeţului Hunedoara, din punct de vedere administrativ-canonic, 
sub oblăduirea Episcopiei Aradului, „în ziua de 5 septembrie 1949, parohia a fost 

                                                 
23 AMA b, dos. III, doc. 373/1888, f. 2. 
24 AMA b, dos. V, doc. 1.128/1900, f. 1-7. În Calendarele Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Sibiului 

pe anii 1941-1949 pare să fie atestat, indirect, încă un şantier de restaurare contemporan, conferindu-i-se 
chiar caracterul de rectitorire a bisericii, prin indicarea, ca timp de construcţie, a anului 1908. 

25 APORB a, f. 9-10; AMA b, dosar V, 990/1927; AMA a, dos. V, doc. 990/1928, f. 1-3; APORB g,  
f. 22b; APORO, f. 5.  

26 APORB d, f. 40; APORO, f. 5. 
27 APORB c, f. 121. 
28 APORB f, passim; APORB g, f. 18-19a-e, 22a-o, 38; APORB h, f. 24-25; APORB j, f. 32c. 
29 APORB a, f. 28-29. 
30 APORB a, f. 7. 
31 APORB a, f. 10. 
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vizitată de P. S. Sa Episcopul Andrei [Magieru] al Aradului”32. Acelaşi ierarh revenea în 
parohia Bobâlna şi în septembrie 1952, în cadrul amplei sale vizite canonice hunedorene 
desfăşurate în cursul acelui an. La finalul altui şantier de primenire, aceleiaşi biserici i  
s-a făcut, la 5 septembrie 1954, rânduita slujbă de binecuvântare de lucrări, de către 
episcopul Andrei Magieru al Aradului şi Hunedoarei (1936-1960), însoţit de „Î. P. C. 
Pr. Prof. Petru Deheleanu, de Î. P. C. Pr. Consilier Cornel Oros şi de P. C. Protodiacon 
Dumitru Dărău”, punctându-se, prin aceasta, o nouă vizită chiriarhală33. Spre sfârşitul 
anului 1968, parohia Bobâlna l-a avut ca oaspete pe episcopul Teoctist Arăpaşu al 
Aradului (1962-1973)34. În mai 1970, acelaşi ierarh arădean a străbătut mai multe sate 
de pe valea Mureşului, afectate de inundaţiile catastrofale din primăvara acelui an, între 
care şi Bobâlna35.  

Î. P. S. Timotei Seviciu, arhiepiscopul Aradului, a vizitat în mai multe rânduri 
Bobâlna, în fost sa calitate a arhipăstor al românilor arădeni şi hunedoreni; ultima sa 
vizită a fost prilejuită de înmormântarea preotului Ioan Sabău, în toamna anului 2009, 
slujbă la care a luat parte şi episcopul de atunci al Alba Iuliei, Andrei Andreicuţ, 
întâistătătorul actual al Mitropoliei Clujului, Maramureşului şi Sătmarului. Cea mai 
complexă vizită canonică a fost prilejuită de târnosirea, în zilele de 25-26 august 1984, a 
ambelor biserici din Bobâlna, atât cea „de la drumul mare” (biserica în discuţie), cât şi 
cea „de pe vale” (fostă greco-catolică), de către ierarhul Gherasim Hunedoreanul, la 
acea dată arhiereu-vicar al vacantei Episcopii a Aradului. Evenimentul a beneficiat în 
presa teologică a vremii de următoarea prezentare: „Din încredinţarea 
Înaltpreasfinţitului Mitropolit Nicolae al Banatului, în zilele de 25 şi 26 august 1984, 
Preasfinţitul Arhiereu vicar Gherasim Hunedoreanul a fost oaspetele credincioşilor din 
parohia Bobâlna, protopopiatul Orăştie, păstorită de vrednicul preot Ioan Săbău. În 
după-amiaza zilei de 25 august, în faţa bisericii parohiale, P. S. Sa a fost întâmpinat de 
un sobor de preoţi în frunte cu P. C. Părinte Mircea Olariu, protopopul Orăştiei şi de 
credincioşi îmbrăcaţi în pitoreştile lor costume naţionale. S-a oficiat slujba vecerniei şi 
privegherii după care P. S. Sa a binecuvântat lucrările de reparaţii capitale, precum şi 
pictura în frescă executată de pictorul Ioan Niţulescu. La sfârşit, P. S. Arhiereu vicar a 
rostit un înălţător cuvânt de învăţătură, felicitând pe preot şi credincioşi pentru 
frumoasele realizări înregistrate. A doua zi, duminică, 26 august, P. S. Arhiereu vicar a 
oficiat târnosirea celei de-a doua biserici din parohie. În asistenţa numeroasă a 
credincioşilor, Sfânta Liturghie a fost oficiată în curtea bisericii, după care, la priceasnă, 
P. C. Părinte Cornel Oros a rostit predica, axată pe pericopa evanghelică din duminica 
respectivă. La sfârşitul Sfintei Liturghii, P. C. Părinte paroh Ioan Săbău a prezentat o 
scurtă dare de seamă asupra lucrărilor efectuate în parohie cu sprijinul şi jertfelnicia 
credincioşilor din Bobâlna. Ca şi în biserica parohială, P. S. Arhiereu vicar Gherasim 
Hunedoreanul a rostit un cald cuvânt de învăţătură în legătură cu rostul şi însemnătatea 
sfinţirii bisericii. Îndemnând la păstrarea dreptei credinţe a Bisericii noastre strămoşeşti, 
la muncă constructivă pe altarul patriei, P. S. Sa a mulţumit credincioşilor pentru 
jertfelnicia lor întru înfrumuseţarea bisericilor, pictarea şi renovarea acestora”36. 

                                                 
32 APORB a, f. 24. 
33 APORB c, f. 37v; APORO, f. 5. 
34 Vizitaţii  1969, p. 160. 
35 Itinerar 1970, p. 427-429. 
36 Slujiri 1984, p. 625. 
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În paralel cu aceste vizite semnalăm şi prezenţele oficiale ale unor delegaţi 
eparhiali, precum cea efectuată în ziua de 29 august 1937, de protopopul Gheorghe 
Maior, „delegatul special al Î. P. S. Sale Părintele Mitropolit Nicolae [Bălan]”, care a 
constatat că „biserica este în foarte bună stare, ordine şi curăţenie în interior, ca şi în 
exterior; se dispune inventarierea cu titlu complet a cărţilor vechi şi buna lor îngrijire şi 
nici să nu se împrumute, nici să nu se înstreineze fără ştirea Î. P. S. Sale. Arhiva şi 
registrele sunt în bună ordine. Toată arhiva să se plaseze într-un dulap şi matricolele 
vechi, deteriorate, să se lege din nou. Gestiunea financiară, jurnalul de casă şi 
documentele sunt în ordine. Biblioteca să se aducă în ordine şi să se predea în regulă”37. 
În ziua de 22 noiembrie 1953 a sosit la Bobâlna protopopul stavrofor Petru Deheleanu, 
fost dascăl al prestigioasei Academii teologice din Arad38, iar la 12 decembrie 1971, 
obştea ortodoxă l-a avut ca oaspete „pe P. C. Părinte Secretar Eparhial Nicolae Marcu, 
ce s-a aflat în misiune religioasă în parohia Folt, care a săvârşit Vecernia şi a predicat 
foarte impresionant despre sfinţenie”39.  

Mult mai dese au fost vizitele protopopilor locului, efectuate fie spre a verifica 
bunul mers al parohiei, fie la invitaţia preoţilor-parohi, la diferite momente festiv-
liturgice (Masluri, Sfinte Liturghii etc.). Spre exemplu, la 6 aprilie 1930 a avut loc 
slujba de sfinţire a clopotului mare al bisericii, „prin protopopul Valer Goron din 
Geoagiu, asistat de pr. Adam Todor din Turdaş şi de preotul local”40, iar la 18 
septembrie 1932, „actul de sfinţire a apei mici, împreună cu molitvele de târnosire a 
bisericei”, de către preoţii din cercul cultural Bobâlna, în frunte cu acelaşi protoprezbiter 
hunedorean, în vederea binecuvântării lucrărilor de zugrăvire a bisericii41.  

În fine, se cuvine a fi amintit şi şirul preoţilor-parohi şi al administratorilor (pe 
perioada vacantării parohiei) care au slujit, în timp, în biserica „Sfinţii Arhangheli 
Mihail şi Gavriil” din Bobâlna, precum şi în înaintaşa sa medievală: Moise (sec. XVII), 
Luca (sec. XVII), Ioan (a.1687-p.1701)42, Neagoe (1710)43, Avram (1733)44, Zaharia  
(?-1766)45, Simion Pavel (1766-?)46, Gheorghe Sebeşan (a.1784-c.1789)47, Petru Budai 
(178948-p.1816)49, Simion Moldovan (1843-1852), Ioan Dâmbian (1853-1883), vacantă 
(1883-1885: adm. pens. Ioan Dâmbian), Iacob Ghişa (1885-1896), vacantă (1896-1900: 
adm. Dionisie Lula din Folt), Petru Lula (1900-1936), vacantă (1936-1938: adm. 
Alexandru Iacobescu din Folt)50, Dionisie Moldovan (1938-1961)51, vacantă (1961-
1964: adm. Romulus Cândea din Boiu)52, Ioan Săbău (1964-1995)53, Oliver Cosma 
(1995-2011), vacantă (adm. Oliver Cosma din Simeria), Daniel Baraboiu (din 2012). 

 

                                                 
37 APORB b, f. 25. 
38 Inspecţii  1954, p. 54. 
39 APORB j, f. 32a. 
40 APORB a, f. 14. 
41 APORB a, f. 16. 
42 Iorga 1906, p. 102; Păcurariu 1968, p. 621; Dănilă 1998, p. 5, n. 46-47. 
43 Basarab 2001, p. 131. 
44 Togan 1898, p. 206; Bunea 1900, p. 404. 
45 APORB l, f. 13. 
46 Hitchins, Beju 1974, p. 43; Beju 1984, p. 551. 
47 Prodan 1984, p. 269 passim. 
48 Voileanu 1928, p. 71. 
49 APORB a, f. 1. 
50 AMA b, dos. III, dos. 269/1936, f. 1-10. 
51 Decese 1961, nr. 7-12, p. 112-114. 
52 APORB a, f. 26. 
53 Dobrei 2015, p. 245-257. 
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Abrevieri  

 
AMA a – Arhiva Mitropoliei Ardealului, fond Protopopiatul Ortodox 

Român Geoagiu. 
AMA b – Arhiva Mitropoliei Ardealului, fond Protopopiatul Ortodox 

Român Geoagiu I. 
APORB a – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Condica 

Parochiei gr. ortodoxe din comuna Bobâlna începând cu 
anul 1900. 

APORB b – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar 
Protocolul şedinţelor Consiliului Parohial Ortodox Român 
din Bobâlna pe anii 1931-1939. 

APORB c – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Protocol 
de esibite pe anii 1936-1975. 

APORB d – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Acte 
oficiale, corespondenţă etc. pe anul 1961. 

APORB e – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Exibite –
1965. 

APORB f – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar 
Protocolul şedinţelor Consiliului Parohial Ortodox Român 
din Bobâlna pe anii 1965-1977. 

APORB g – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Exibite –
1968. 

APORB h – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Exibite –
1969. 

APORB i – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Acte 
curente – 1970. 

APORB j – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Acte 
oficiale, corespondenţă etc. pe anul 1971. 

APORB k – Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Bobâlna, dosar Registru-
inventar pe anii 1972-1989. 

APORB l – Ioan Sabău, Monografia Parohiei Ortodoxe Române 
Bobâlna, Bobâlna, 1982. 

APORO – Arhiva Protopopiatului Ortodox Român Orăştie, fond 
Cercetarea şi catalogarea bunurilor cu valoare istorică şi 
documentară – 1970, dos. Listele de cercetare şi catalogare 
a bunurilor cu valoare istorică şi documentară existente la 
biserica cu hramul „Sf. Arh. Mihail şi Gavriil” din Bobâlna. 
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Pl. I. 1. Biserica „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil” din Bobâlna, 
înaintea lucrărilor de restaurare; 2. Preotul Ioan Sabău 
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Pl. II. 1. Biserica „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil” din Bobâlna, astăzi; 2. Biserica „Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil” din Bobâlna, interior 
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The Church „Holy Archangels Michael and Gabriel” in Bobâlna 

(Hunedoara County) 
Abstract 

 
Talking about the religious life of the community parishes Bobâlna involves, 

necessarily, to make reference to its churches, yesterday and today. Current church 
building year „Holy Archangels Michael and Gabriel” from the „high road” is not 
known precisely, assuming that time about the removal of his turn of the eighteenth and 
nineteenth centuries. It is a place of worship large, consisting of an altar unhooked 
polygonal three sides, a rectangular nave spacious, divided into nave and narthex, a 
belfry floor flanked by two towers octagonal miniature, equipped with a gazebo closed 
and a pyramidal wood helmet, wrapped in tin. The rich iconographic decoration, 
comprising the entire interior of the church and opened its western porch, was conducted 
during the years 1969-1971, by the painter Constantin Niţulescu from Bucharest, helped by 
his apprentices Vasile Niţulescu, Ioan Badea and Cristian Niţulescu. 
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